Brechung - refraction

PHER Testat: Brechung und Linsen
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Beim Durchgang von einem durchsichtigen Material in ein anderes wird ein
Lichtstrahl "gebrochen". Die optische Dichte des Materials wird mit dem
Brechungsindex ny = ¢y / Cyayy beschrieben.

Brechungsgesetz: n,-sin(4,) = n,sin(é,)
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Relevant fur die Brechung ist der Winkel 6 zum Lot. Fur durchsichtige Kérper gilt an der
Grenzflache das Brechungsgesetz von Willebrord Snel van Roijen, 1580 - 1626, Niederiande.

Schreiben Sie das Gesetz von Snellius mit Lichtgeschwindigkeiten ¢ statt mit den

Brechungsindizes n.
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PHER Testat: Brechung und Linsen
vamer W0 Gl et

Brechung ist farbabhéangig: Spektrum

Index of refraction ()

Red 1.7
——e— Qrange
Yellow
Green
Blue
~ Violet 16

1. Sie haben zwei gleich geschliffene Sammellinsen, | 4
eine aus Quarzglas, die andere aus Fluorit. Welche 400 500 600 700
Linse hat die kleiner Brennweite und warum? Wavelength in vacuum (nm)

Wie lesen Sie das Diagramm rechts? Quartz (engl.) = Quarz (de.) )
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PHER Testat: Brechung und Linsen
oo howas Owallilcur

Versuch 1: Gesetz von Snellius

Es spielt keine

Rolle, ob der

Lichtstrahl von
"oben" oder
"unten" einfallt,
i Schnz~ - ausser fiir den
. ji 1 8 reflektierten
5 Schlitze Prisma , Strahl.
. Halbscheibe
Zerstreu-
linse
Sammellinse plan-
parallel

Den Lotwinkel nennen wir Theta = 6. Wir
kénnten ihn auch Alpha oder Beta nennen.
Sehr wichtig: Das mathematische Gesetz von
Snellius funktioniert nur mit dem Lotwinkel
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Brechung - refraction PHER Testat: Brechung und Linsen
7 P Y
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Der Brechungsindex von Wasser ist 1.33, von Glas 0.6 //""
etwa 1.5 und von Luft 1.00. 0.5 3 - L
2. Vervollstandigen Sie die Tabelle oben experimentell 0.4 pra
und bestimmen Sie den Brechungsindex des Lichtbox- —0.3 Pz
Plastiks. 0.2
3. Ubertragen Sie die Werte in die Grafiken und "0{1 sin(6,) |
zeichnen Sie die Messkurve. | 02| 04 ] 06 ] 08| Luﬂj-
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Brechung - refraction PHER Testat: Brechung und Linsen

+ Farbspektrum an Wand parallele
Strahlversetzung an
der Platte

Prisma

4. Trennen Sie das Lampenlicht in
seine Spektralfarben auf. Fertigen
Sie eine maglichst genaue
Zeichnung des Strahlenganges. Sammellinse mit
5. Priifen Sie die Sammel- und S nen
Zerstreuwirkung von Linsen.

Zerstreulinse
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PHER Testat: Brechung und Linsen

Strahlkonstruktion bei der Sammellinse

6. Lupe: Konstruieren ] [
Sie das Bild des Gt o+
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das Bild reell oder
virtuell?

7. Konstruieren Sie das Bild des Ameisenauges mithilfe von 3 einfachen
Strahlen durch die Linse. Ist das Bild reell oder virtuell?
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8. Stimmen die Konstruktionen mit 1/f = 1/g + 1/b Uberein? f ist positiv bei der Sammellinse!

Zu6. b=-6.9 Hauschen (g = 3.2) , _ C o ioial A
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Zu 7. b=+10.7 Hauschen (g = 13.75) { beaoldC - [ weeuqieitur )
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Linsen

PHER Testat: Brechung und Linsen

Name: ..... W\ O U/\ﬁS&chM

9. Konstruieren Sie
das Bild des
Ameisenauges
mithilfe von 3
einfachen Strahlen
durch die Linse. Ist
das Bild reell oder
virtuell?

Exposed Real image

Strahlkonstruktion bei der Zerstreulinse
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f = negativ

Elements
af lens

Aperture-control
diaphragm

Object

10. Wirkt ein
Fotoobjektiv als
Sammel- oder
Zerstreulinse?

Zu 9. b=-4.0 Hauschen (g = 12)
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